Урок 8. « Усі твори, щоб бути хорошими, мають виспіватись із душі творця»
Тематична  атестація у формі  заочної подорожі  за творчістю Льва Миколайовича Толстого
Мета  уроку:

· визначити ступінь засвоєння матеріалу з теми « Творчість Л.М. Толстого»;
· перевірити вміння швидко орієнтуватися  у вивченні матеріалу, знаходити потрібну відповідь на поставлене питання;

· розвивати навички аналізу художнього тексту;

· на прикладі життя і творчості письменника Льва Толстого  виховувати активну життєву позицію, прагнення удосконалювати свої кращі риси характеру, інтерес до світового мистецького процесу, естетичного смаку.
Тип уроку: заочна подорож

Обладнання: портрети письменника, наочність , використовувана протягом уроків.

Підготовка до уроку: створення виставки ілюстрацій, творчих робіт, виразного читання віршів та сенканів , присвячених героям творів Толстого, рефератів та повідомлень. Учні отримують завдання підготувати твір – відгук про творчість російського письменника.

Структура уроку.

1. Вступне слово вчителя.

2. Оголошення теми, мети, епіграфа уроку.

3. Заочна подорож ( актуалізація і систематизація набутих знань, умінь і навичок).

4. Поетична пауза.

5.  Підведення підсумків уроку та оцінювання знань учнів за вивченою темою.
«…коли у літературі є Толстой, то легко і приємно бути
 літератором ; навіть усвідомлювати, що нічого не зробив і не зробиш, не так страшно , адже Толстой робить за всіх».
А.П.Чехов
Хід уроку

1. Сьогоднішній урок я розпочну з того ж питання, яке звучало на початку и першого уроку  у 10 класі. Що таке література? Чому зарубіжна література – особливий предмет? 

/Зарубіжна література – це мистецтво слова.

Згідно з поглядами одного із найвидатніших українських мовознавців Олександра Опанасовича Потебні, слово є тим паростком, з якого виростає художній твір. Вже в самому слові, у його природі закладено художні, естетичні характеристики , що дають змогу за його допомогою не лише творити уявні світи, а й реалізувати їх у мистецьких творах.


Саме завдяки цим особливостям слова можливе існування художньої літератури взагалі. Адже тільки митець може завуалювати зовнішні значення слова і підкреслити внутрішнє ( «діалектика душі» толстовських героїв), абстрактне, може викликати у читачів потік властивих лише йому особистих асоціацій./

Порівнюючи ваші сьогоднішні відповіді із тими, які звучали раніше, у попередніх класах, легко побачити, що ваш світогляд інший, ви майже зовсім інші учні – розумніші, зі сформованою особистісною позицією.

Ви стали не тільки дорослими людьми, а й досвідченими, вмілими читачами. Згадайте, скільки ви прочитали художніх творів, наукових статей, написали конспектів. творів, відгуків, есе,  склали вірші та сенкана, зробили характеристики та ОСК, на скільки запитань дали відповідь… Чи правомірним буде твердження, що оцінка всьому цьому – тільки певний бал?


Якою б не була відповідь на сьогоднішньому уроці, незаперечним є факт, що у вас була можливість спілкуватися із кращими творами світового мистецтва, причому не лише літератури. Ніхто не знає, як складеться доля кожного і чи буде ще колись у вас можливість такого безпосереднього спілкування із мистецтвом надалі. Але сьогодні давайте згадаємо життя і творчість відомого російського письменника, класика світової літератури Льва Миколайовича Толстого.


Про Толстого написано чимало, але на початок уроку я прочитаю лише слова А.П.Чехова:

«…коли у літературі є Толстой, то легко і приємно бути літератором ; навіть усвідомлювати, що нічого не зробив і не зробиш, не так страшно , адже Толстой робить за всіх».

2. Я запрошую вас в уявну подорож у життя і творчість Льва Толстого. Хочеться, щоб ви були не пасивними   споглядачами експонатів, а використовували свою ерудицію, вміння літературознавців, багатий словниковий запас, знання та вміння, широту світогляду й глибину емоційного сприйняття, які ви, безперечно, маєте.

3. Зал перший:  «Життя і творчість Льва Толстого у цифрах і фактах»
· Скільки дітей було у родині Толстих? (п’ятеро: Микола, Сергій, Дмитро, Лев і Марія)
· До якого давнього роду належав лев Толстой? (князів Болконських, Трубецьких, Голіциних, Одоєвських).

· Скільки налічує томів щоденник Толстого у повному зібранні творів? ( 13 томів)
· Де  і коли народився Л. Толстой ? ( 1828 року у старому будинку в Ясній Поляні)

· Яку назву мав  педагогічний журнал, редактором якого був сам письменник?

 ( « Ясна Поляна»)

· Назвіть  перші твори Толстого? ( повісті «Дитинство», « Отроцтво» і « Юність»)

· У якому університеті навчався два з половиною роки письменник ? ( у Казанському, на юридичному факультеті).

· Як звали дружину Льва Толстого ( Софія Андріївна).

· Який напрямок представляє Лев Толстой у літературі ХІХ століття? ( реалістичний)

· Назвіть характерну ознаку творчого методу письменника? ( заглибленість у світ людської душі).

· Згадайте найдовший твір ( Звичайно ж,  «Війна і мир» - приблизно 1200 сторінок)

· У якому творі Толстого найбільша кількість героїв ( роман – епопея « Війна і мир» - близько 500) 

· Скільки  років працював над романом « Війна і мир» Л.Толстой? ( 6 років)

· Яких героїв творів Толстого ви запам’ятали ? ( П’єра Безухова, Наташу Ростову, Андрія Болконського, Кутузова, Наполеона, Каратаєва, Анну Кареніна, Вронського, Левіна, Кіті та інші)

Важко підрахувати, скільки часу витратив старшокласник, читаючи ці книги. Але, однозначно, це був не втрачений час. Якби скласти всі ці книги, вийшла б гора. І ви стали її підкорювачами , вступивши на вершину. З її висоти ви можете бачити 19 століття, складні лабіринти душ героїв Толстого, кохання і зраду, добро і справедливість, зародження і крах різних теорій. З цієї вершини ви йдете далі – у власне життя, пізнаючи вже свій власний світ, шукаючи свою власну дорогу.

Зал другий. « Що написане пером, те… намалюєш і олівцем».

 У нашій уявній подорожі ми перейшли  до наступного залу, в якому розміщена виставка створених вами ілюстрацій та малюнків  відомих художників. Читаючи твори, ми, звичайно, знаходимо у них описи зовнішності, природи, інтер’єрів, але уявляємо їх по –різному. До того ж, ілюстрації до творів, це не лише зображення того, що є у сюжеті, це й своєрідна фотографія душевного стану читача або художника, його вражень.
( вчитель демонструє ілюстрації)

Художники знайшлися й серед вас.  Зараз вони представлять свої картини, розкажуть про те, чому враження від літературного твору мають на папері саме такий вигляд. ( представлення ілюстрацій).
· За наведеною ілюстрацією відомих художників  коротко переповісти подію, назвавши твір та головних героїв.
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Зал третій. «Впізнай героїв і героїнь»
Експонати цього залу мають тільки портретну характеристику літературного героя.

 Завдання. За наведеною портретною характеристикою назвати літературного героя , твір та автора.

«Чорноока, з великим ротом, негарна, але жвава дівчинка, із своїми дитячими відкритими плеченятами, що вискочили з корсажа від швидкого бігу, із своїми збитими назад чорними кучерями, і тоненькими оголеними руками  й маленькими ніжками в мереживних панталончиках і у відкритих черевичках…» ( Наташа Ростова)
« он был человек правдивый в отношении к себе самому. Он  не мог обманывать себя и уверять себя, что он раскаивается в своем поступке. Он не мог теперь раскаиваться в том, что он,  тридцатичетырехлетний,  красивый,

влюбчивый человек, не был влюблен в жену, мать пяти  живых  и  двух  умерших детей, бывшую только годом моложе его. ( Стива.  роман « Анна Каренина»)
«Левин подошел  к  горам,  на  которых  гремели  цепи  спускаемых  и

поднимаемых салазок, грохотали катившиеся салазки и звучали веселые  голоса.

Он прошел еще несколько шагов, и пред ним открылся каток, и тотчас же  среди всех катавшихся он узнал ее. Он узнал, что она тут, по радости и страху, охватившим его сердце.  Она стояла, разговаривая  с  дамой,  на  противоположном  конце  катка.  Ничего, казалось, не было особенного ни в ее одежде, ни в ее позе; но для Левина так же легко было узнать ее в этой толпе, как розан в  крапиве.  Все  освящалось ею. Она была улыбка, озарявшая все вокруг. "Неужели я могу  сойти  туда,  на лед, подойти к ней?" - подумал он». ( Кити Щербацкая)
    « Он никогда не знал семейной жизни.  Мать  его  была  в  молодости

блестящая светская женщина, имевшая во время  замужества,  и  в  особенности после, много романов, известных всему свету. Отца своего он почти не  помни и был воспитан в Пажеском корпусе.

     Выйдя очень молодым блестящим офицером из школы, он сразу попал в Колею богатых петербургских военных. Хотя он и ездил изредка в петербургский свет, все любовные интересы его были вне света». 
( Вронский)

«…Вронский  определил  ее принадлежность к высшему свету. Он  извинился  и  пошел  было  в  вагон,  но почувствовал необходимость еще раз взглянуть на нее -  не  потому,  что  она была очень красива, не по тому изяществу и скромной  грации,  которые  видны были во всей ее фигуре, но потому, что в выражении миловидного  лица,  корда она прошла мимо его, было  что-то  особенно  ласковое  и  нежное.» ( Анна Каренина)
«Пьер  ничего не говорил;  он удивленно,  не  спуская  глаз, смотрел  на  своего  друга.  Его поразила  происшедшая  перемена в князе.  Слова были  ласковы,  улыбка была  на  губах  и  лице  князя ,  но взгляд  был потухший,  мертвый, которому,  несмотря  на  видимое   желание,  князь    не  мог  придать радостного и веселого  блеска. Не  то, что похудел, побледнел, возмужал  его друг; но взгляд этот и морщинка  на лбу, выражавшие долгое сосредоточение на чем-то одном, поражали и отчуждали Пьера, пока он не привык к ним». ( Андрій Болконський)
Зал четвертий: « Література і мас культ»
Специфічним явищем сучасної масової культури є спроби наблизити певні твори мистецтва до сучасника, надавши їм «Модних»рис, актуальних деталей. Мова йде про так звані рімейки( явище настільки нетипове для нашої культури, що навіть слово іншомовне). Які, на вашу думку, твори Л.Толстого можна переробити на сучасний лад? Що зміниться у їхній художній та естетичній вартості? Чи згодні, що це можуть бути тільки пародії?

Природно, постає питання потрібності і актуальності класичної літератури. Для чого вона?


Якби у вас була можливість зняти фільм або поставити п’єсу, за мотивами прочитаних творів, то якою б афішею ви запрошували глядачів?


Якби ви стали видавцем, то як би оформили обкладинку чи суперобкладинку книги? Як би рекламували її?

(Учні демонструють і захищають свої проекти, які мали підготувати вдома).

4. Перш, ніж перейти у наступний зал, зробимо невеличку перерву. Як часто у своєму буденному житті ми поспішаємо, запізнюємося, жаліємося на брак часу, робимо кілька справ одразу. І в недовгі хвилини відпочинку справжню розраду може дати поезія. Думаю, що з курсу 8 – 10 класів ви вибрали щось, що стало вашим , особистим. Звернімося до улюблених віршів ще раз. ( Учні та вчитель читають улюблені поезії).
П’ятий зал «Застигле слово»
У ньому ми побачимо скульптурну композицію Льву Миколайовичу Толстому.
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Яких тільки немає на світі скульптур і пам’ятників – поетам, музикантам, громадським діячам –людство завжди увіковічнювало своїх видатних людей, а також тварин, професії, літературних героїв, закоханих, футбольні м’ячі. Логічно було б спробувати створити пам’ятник літературному твору. Деякі проекти вже є навіть у нашому класі.

Л. Н. Толстой рядом со своими скульптурным портретом работы И.Е. Репина. 1891 г. Ясная Поляна. Фотография Е.С. Томашевича.
( Демонстрація і захист проектів.)





Государственный музей Л. Н. Толстого.

Л.М.Толстой та О.С. Пушкін.Плотников

Наступний  « Зал таємниць» чомусь погано освітлений, і все в ньому таємниче і незвичайне. Знаходяться тут назви літературних творів та їх герої. Але вони всі переплутані. « А ви змогли б віднайти?»
( Вчитель роздає окремі картки а на них назви творів та герої цих  творів).
1.Олексій Каренін, Долохов, Наташа Ростова, Анна Кареніна, П’єр Безухов, Андрій Болконський, Платон Каратаєв, Сергій Кареніна, Стіва, Левін, Марія Болконська, Наполеон, Кутузов, Елен Курагіна,Анна Павлівна Шерер,
Тушин ,Олександр І, Василь Курагін,  Микола Ростов, Катюша Маслова, Дмитро Нехлюдов, Хаджі – Мурат.
2. Роман – епопея «Війна і мир», роман « Воскресіння», оповідання « Хаджі – Мурат», роман « Анна Кареніна».
Ось і прийшли ми до останнього залу в нашому уявному музеї.

У ньому тільки книга відгуків. Сподіваюся, ви залишите у ній свої враження про літературу, твори, уроки зарубіжної літератури.

( Учні читають відгуки).

6. Перегорнуто останню сторінку життя і творчості відомого класика російської літератури Льва Миколайовича Толстого . Та література на цьому не завершується. Адже залишилися непрочитаними ще стільки творів, та навіть і вже знайомі через кілька років будуть сприйматися по – іншому. Можливо, найкращий твір ще пишеться для вас, можливо, ви самі станете автором…
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